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RÌZZ0. Non solo mi associo all'ordine del giorno 
della Commissione, ma la. ringrazio di aver dato 
al concetto espresso nel mio ordine del giorno 
quell'autorità che la sua adesione poteva dargli. 
(Rumori). 

Ringrazio il presidente del Consiglio di aver 
completamente aderito al mio concetto, e di que-
sta accettazione io non potevo dubitare per la 
elevatezza morale, che inspirava il mio ordine 
del giorno. 

La questione del metodo elettorale, per quanto 
grave, è secondaria di fronte alia necessità di 
guarentire, con la sincerità delle votazioni, la 
purezza dell'origine della rappresentanza nazio-
nale. 

Voci. Ai voti! ai voti! 
RÌZZ0. Concludo dunque rit irando il mio ordine 

del giorno ed associandomi a quello della Com-
missione, che riproduce il mio concetto e va anzi 
più. in là imponendo che la presentazione del 
disegno di legge da me accennato si faccia senza 
indugio. 

Presidente. L'onorevole Di San Donato ha fa-
coltà di parlare. 

Di San Donato. Faccio una semplice dichiara 
zione per conto mio, perchè io sono sempre con-
seguente a me stesso, e quando mi disinganno ho 
il coraggio di dirlo. Io sono stato tra i più ac-
caniti fautori dello scrutinio di lista. Sentivo 
qualcosa di ideale per lo scrutinio di lista. (Ila-
rità). 

Se il mio idealismo vi fa pietà.... non dico 
altro. Dunque) onorevole presidente, io dichiaro 
che voto contro lo scrutinio di lista per i grandi 
disinganni, che ho avuto da questo sistema elet-
torale. Molti dicono che il collegio uninominale 
sia una forza pel Governo. E un errore. Ed io 
ne sono una prova. Io ho avuto l'onore di essere 
combattuto da tutti i ministri col collegio unino-
minale, ed il presidente se ne ricorderà... Ebbene, 
signori, non sono arrivati mai a vincermi. Men-
tre col collegio plurinominale furono molto più 
incoraggiati a riuscirvi. (Rumori). 

Del resto per la lealtà dei candidati, per la 
dignità degli elettori io scongiuro la Camera a 
distruggere lo scrutinio di lista! 

Presidente. L'onorevole Agnini ha facoltà di 
parlare. 

Agnini Io tengo a dichiarare, anche a nome di 
altri colleghi che stanno qui, che per quanto si 
faccia questione di metodo pure, ossequenti alla 
opinione pubblica del paese, noi voteremo favore-
volmente al ritorno al collegio uninominale, con-

vinti che con tal sistema più sinceramente si 
esprima la volontà degli elettori. 

Ma se il Ministero pone su questo voto la que-
stione di fiducia, noi non possiamo votare favo-
revolmente e ci asterremo, perchè fiducia nel Mi-
nistero non possiamo avere. 

Presidente. Dunque verremo ai voti. Gli ono-
revoli proponenti ordini del giorno per la sospen-
siva potrebbero ritirarli, perchè la votazione al-
lora si potrebbe fare sull'ordine del giorno della 
Commissione. 

Muratori. Domando di parlare. 
Presidente. Ma scusi, non la finiamo più così... 
Muratori. Permetta.,. 
Presidente. I la facoltà di parlare. 
Muratori. Ho chiesto di parlare per dichia-

rare che ritiro il mio ordine del giorno, pre-
gando il presidente di voler mettere a partito 
quello della Commissione, per divisione... 

Presidente. È di diritto. 
Muratori. ...cioè facendo votare la prima parte 

fino alle parole : u operazioni elettorali „ e poi la 
seconda: " e passa alia discussione degli ar t i -
coli. „ 

Presidente. Sta bene. 
Onorevole Chiapusso, mantiene o rit ira il suo 

ordine del giorno? 
Chiapusso. Già ieri ho dichiarato che il mio 

ordine del giorno lo ritenevo respinto a priori 
perciò, pago d'aver fatto lo mie dichiarazioni sul 
voto, lo ritiro. (Bravo!) 

Presidente. Gli onorevoli Palberti ed altri ri-
tirano o mantengono il loro ordine del giorno? 

Palberti. Siccome l'ordine del giorno nostro si 
avvicina in linea di massima a quello della Com-
missione, cosi ritiriamo il nostro e ci associamo 
a quello della Commissione stessa. 

Presidente. Onorevole Santini, mantiene o ri-
tira il suo? 

Santini. Lo ritiro. 
Presidente. Siccome l'onorevole Rizzo si è as-

sociato all'ordine del giorno della Commissione, 
non rimane che questo. 

No dò lettura: 
u La Camera prende atto delle dichiarazioni 

del Governo che presenterà senza indugio un di-
segno di legge inteso a garantire la regolarità 
delle iscrizioni e la sincerità delle operazioni 
elettorali e passa alla discussione degli articoli. „ 

La prima parto arriva fino alle " operazioni 
elettorali „ il resto costituisce la seconda parte. 

Ora si è chiesto la votazione nominale su que-


